

“年度字词”等你来“盘”!

# “汉语盘点2024”活动启动



图片由主办方提供。

“尔滨”点燃冰雪激情，“阿勒泰”展现人间仙境；“人工智能”深度演进，“太空探索”永无止境……这些年度热词，哪个令你印象深刻?

11月20日，由国家语言资源监测与研究、商务印书馆、新华网联合主办的“汉语盘点2024”活动在京启动。今年的活动分为启动、票选和发布三个阶段。活动期间将陆续发布“年度十大流行语”“年度十大网络用语”“年度十大新词语”。12月20日，“汉语盘点2024”活动将揭晓“年度字词”。

启动仪式上，主办方推出专家版本和大数据版本的年度推荐字词，推荐国内字“质、稳、融、安、振”等，国际字“智、选、降、分、治”等，国内词“新质生产力、以旧换新、乡村振兴、未来产业、延迟退休”等，国

际词“人工智能、巴黎奥运会、美联储降息、全球南方、美国大选”等。

据主办方介绍，今年的活动将AI大模型、虚拟数字人等数字化技术运用于分析、总结、互动、传播等环节，在借助大数据资源采集字词的基础上，关注热门话题、热点事件、爆款创作等，提炼个体表达中蕴含的时代精神。专家表示，“汉语盘点”以盘点年度字词的方式为一年作结，这些字词反映了社会焦点的变迁，也体现了具有时代特征的情感共鸣。

“汉语盘点”活动至今已举办19年，旨在用一个字、一个词描述当年的中国与世界，鼓励全民用语言记录生活，描述中国视野下的社会变迁和世界万象。

(记者:史竞男)  
据新华社

## 22日3时56分小雪: 呼朋唤友围炉坐,煮酒烹茶待雪来

新华社天津11月20日电 (记者周润健)“莫怪虹无影,如今小雪时。”北京时间11月22日3时56分将迎来小雪节气,此时节,很多人都期待“小雪轻盈如解舞,故故穿帘入户”这般浪漫美好一幕的发生。

小雪,是二十四节气中的第二十个节气,也是冬季的第二个节气。天气寒冷,降水形式开始逐渐由雨变为雨夹雪或雪,由于此时“气寒而地未寒”,所以下雪的次数不多,雪量也不大,故称之为小雪。

民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,在二十四节气中,除小满外,小与大往往对应出现,如小暑对应大暑、小雪对应大雪,小寒对应大寒,反映了中国古人对自然界变化的观察和总结。

雪,是大自然的精灵,也是冬天的使者。当雪意初现,独特的冬天就开始展露其素美的容颜。因而,每逢小雪节气,人们大都渴望那迷人的初雪降临。

王来华表示,我国幅员辽阔,冬季气候的南北差异比夏季大得多,因此各地初雪时间差别

也很大。东北和西北部分地区通常在小雪节气之前就率先飘雪;华北、黄淮区域一般会在小雪节气时迎来初雪;南方大部分地区通常会在12月中旬之后见雪,而到了华南地区,一年中能不能见到雪花飞临,则完全要看机缘了。

小雪,亦如它的名字,充满了无尽的浪漫与诗意。自古以来,每逢瑞雪初降,骚人墨客无不思绪与感慨“齐飞”,留下了许多诗词佳作,如“花雪随风不厌看,更多还肯失林峦”“云暗初成霰点微,旋闻簌簌洒窗扉”“檐飞数片雪,瓶插一枝梅”等,不胜枚举。

“绿蚁新醅酒,红泥小火炉。晚来天欲雪,能饮一杯无?”这是一首脍炙人口的咏雪诗,语浅情深、言短意长。酒香、友情、暖意,融在诗中,韵味悠长,令人读之难忘。友情可抵岁月漫长。小雪时节天渐寒,不妨尝试体验一回文人雅士所吟诵过的浪漫情境,约三五好友,围暖炉而坐,不论是煮酒还是烹茶,对饮、对谈、对歌,让友情升华,让生活快乐。

## 专家研讨电视剧《上甘岭》: 弘扬抗美援朝精神



黄轩饰段显峰

图片由剧方提供。

电视剧《上甘岭》近日播出后受到关注。日前,在中国电视艺术委员会、北京市广播电视局主办的创作座谈会上,专家表示,《上甘岭》以精彩的视听语言还原了宏大战争场面,生动讲述志愿军战士的英雄故事,弘扬了抗美援朝精神。

据介绍,电视剧《上甘岭》是国家广电总局2023年电视剧引导扶持专项资金扶持项目,由刘伟强执导,黄轩、王雷领衔主演。剧集全景式描绘了上甘岭战役,讲述了中国人民志愿军依托战术智慧连续鏖战43天,最终粉碎了敌人进攻的故事。

座谈会上,总制片人于冬介绍,为真

实再现战争场景,剧组按照1:1的比例搭建战壕和阵地,力求在细节上还原战场的艰苦卓绝,希望通过富有感染力的故事呈现,激发观众爱国热情。

与会专家认为,电视剧《上甘岭》剧本扎实,叙事紧凑,视听语言有电影质感,通过富有层次感的远景、中景、近景和特写镜头还原了多场战斗。此外,剧集塑造了段显峰、秦基伟等人物形象,再现了黄继光、邱少云等英雄的牺牲细节,兼具历史价值和教育意义,是重大革命历史题材创作的一次成功实践。

(记者:王鹏)  
据新华社



11月20日,一名参观者在观看来自希腊卫城博物馆的藏品帕台农神庙西侧的八号浮雕带(石膏复制品)。

当日,“希腊人——从阿伽门农到亚历山大”展览开幕式在首都博物馆举行。

此次展览汇聚了希腊国家考古博物馆、塞萨洛尼基考古博物馆等希腊境内14

家博物馆和文物机构的270件(套)藏品。展品跨越了从公元前5800年希腊新石器时代至公元前1世纪希腊化时代,全面涵盖古希腊文明各个时期,生动展现古希腊社会和文化风貌。

展览从11月21日起正式对公众开放,持续至2025年5月18日。

新华社记者 陈钟昊 摄